

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • СУББОТА, 26 ДЕКАБРЯ 1981 ГОДА • № 296 (1716) • Цена 2 коп.

В редакцию газеты «Правда»

В связи с 75-летием со дня рождения на мое имя в Центральный Комитет КПСС, в Президиум Верховного Совета СССР, в «Правду» в редакции других газет и журналов, на телевидение и радио поступили многочисленные поздравления и приветствия с добрыми пожеланиями от партийных и советских органов, общественных организаций, от республик, краев, областей, от заводов, строительных и транспортных предприятий, совхозов и колхозов, учреждений и учебных заведений, воинских частей и подразделений, рабочих, колхозников, представителей интеллигенции, ветеранов Великой Отечественной войны — товарищей по оружию. Получены также поздравительные телеграммы и письма от руководителей братских социалистических стран, коммунистических и рабочих партий, государственных

и общественных деятелей многих стран мира. Разрешите со страниц «Правды» выразить сердечную благодарность и искреннюю признательность всем, кто обратился ко мне с дружескими словами приветствия и поздравлений. В юбилейный день я вновь ощутил неразрывную связь своей жизни с судьбой страны, делами века. В адресованных мне поздравлениях я вижу не только признание моих личных заслуг, но и поддержку всей деятельности КПСС, ее благородных программных целей, выражение нерушимого единства Коммунистической партии и советского народа, одобрение и поддержку последовательно миролюбивого курса нашей партии и Советского государства на международной арене, нашей солидарности и сотрудничества со

всеми свободолюбивыми, прогрессивными силами на земле, наших неустанных усилий, направленных на то, чтобы отразить от человечества угрозу ядерной катастрофы, обеспечить мирное небо над планетой. В дорогих для меня поздравлениях, письмах, телеграммах трудящихся ярко отражаются их надежды и чаяния на светлое будущее и процветание нашей социалистической Отчизны. В них — пожелания новых побед в строительстве коммунизма. Эти вдохновляющие мысли и напутствия вселяют оптимизм, прибавляют энергии и решимости осуществить предначертания нашей партии. Все сказанное в мой адрес в эти дни я отношу ко всей нашей родной партии, которая поистине олицетворяет ум, честь и совесть нашей эпохи.

Л. БРЕЖНЕВ



В социалистическом соревновании на фабрике продолжает лидировать коллектив лучшего цеха, возглавляемый Ольгой Семеновной Сафроновой. Лучилицы справились со своим годовым заданием еще 14 декабря. В автоматном-сборочном цехе первым стал рабо-



Много лет работает обмоточницей в этом цехе завода «Сибэлектромотор» Вера Филипповна Ильина. Она — член бригады коммунистического труда Т. Ф. Юрьевой, бригады, которая ежемесячно выполняет план на 115—116 процентов. На таких передовиков производства, как коммунист Ильина, равняются члены бригады. Вера Филипповна за долгие годы была награждена в 1979 году орденом «Знак Почета». Активная общественница, она является членом Советского райкома КПСС.

Фото В. Калинин.

ЕЩЕ ОДИН РУБЕЖ

В нашей газете уже сообщалось, что спичфабрика «Сибирь» в начале декабря выполнила годовую план по реализации. На сегодняшний день произведено сверх задания продукции на сотни тысяч рублей. А недавно плано-экономический отдел известил труженников фабрики о том, что выполнено также досрочно годовое задание по номенклатуре. Потребители получат до конца года на 23 тысячи ящиков спичек больше, чем намечалось первоначально.

В нашей газете уже сообщалось, что спичфабрика «Сибирь» в начале декабря выполнила годовую план по реализации. На сегодняшний день произведено сверх задания продукции на сотни тысяч рублей. А недавно плано-экономический отдел известил труженников фабрики о том, что выполнено также досрочно годовое задание по номенклатуре. Потребители получат до конца года на 23 тысячи ящиков спичек больше, чем намечалось первоначально.

Решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

Не успокаиваясь достигнутым

КОММУНИСТЫ КОЛХОЗА «ГИГАНТ» ШЕГАРСКОГО РАЙОНА ОБСУДИЛИ СВОИ ЗАДАЧИ, ВЫТЕКАЮЩИЕ ИЗ РЕШЕНИЙ НОЯБРЬСКОГО (1981 г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС, РЕЧИ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА ПЛЕНУМЕ

Только ли погодные условия...

Дружные всходы этой весны радовали хлеборобов. Но засуха дала о себе знать. Хозяйство получило с гектара всего по 14 центнеров зерновых. Но только ли погодные условия — причина низкого урожая? На это обратил внимание коммунист в докладе секретаря парткома колхоза А. М. Рыжиков. К примеру, на соседних полях соргоуника получили урожай 24 — 26 центнеров с гектара. Необходимо было уметь работать с паровым полем, более четко соблюдать сроки сева и уборки, больше вносить органических и минеральных удобрений, работать над улучшением севооборота. В каждой из названных задач — неотъемлемая часть деятельности для коллектива хозяйства. Партийная организация необходимо направить усилия коммунистов на их выполнение.

ров земли, в наличии — 240. Запланировано улучшение сеенокосных угодий на площади 1.356 гектаров, но ничего этого не делается. Областное и районное управления сельского хозяйства до сих пор не решили, что этим будет заниматься.

Специализация — путь к успеху

Нужен ли Каргалинский комплекс? Так остро поставил вопрос главный зоотехник колхоза Н. С. Сузулов. И на то были основания. Вот статистика. Колхоз «Гигант» как специализированное хозяйство по выращиванию нетелей работает с 1978 года. И с тех пор хозяйства района в среднем продают спецголова ежегодно на 500 голов меньше запланировано. Положение не изменилось и в этом году. Районные службы, как видно, мало заботятся об этой стороне дела. Сегодня специализированное хозяйство приносит пока убытки. Здесь вина и коллектива колхоза. Была допущена выработка скота из-за болезни. По инициативе парткома специалисты внимательно разобрались в причинах. Возникла необходимость в изменении технологии содержания животных. В этом году построили новый скотный двор, четыре помещения реконструировали. И в результате уже в октябре и ноябре хозяйство получило хорошие привесы молодняка.

В 1982 году предстоит продать 900 нетелей, на 200 голов больше, чем в этом. А к концу пятилетки эта цифра удвоится. Задачи, которые определили для себя животноводы, нелегко, придется приложить немало сил и энергии, чтобы справиться с ними. И хорошо, что партийная организация видит недостатки и принимает меры для повышения ответственности коммунистов за совершенствование технологии производства. Недавно группа специалистов колхоза побывала в подмосковном хозяйстве, и с учетом увиденного начала перестраивать свой комплекс. Необходимо закончить в 1982 году строительство двора на 630 голов, построить новый кормох, ввести в строй второй агрегат АВМ-1,5. Это даст возможность выращивать на комплексе более 4 тысяч телок.

Требуется перестройка

«От того, как работают коммунисты, во многом зависит обстановка, настроение в трудовых коллективах, а значит, производственные показатели» — так было подчеркнуто на Пленуме ЦК КПСС. Именно с этой точки зрения оценивало собрание работу

партийной организации колхоза. Большинство членов партии своим самоотверженным трудом, исполнением партийного долга заслужило уважение в коллективе. Это доктор Вонессенской фермы З. П. Старикова, начальник кормохета Г. А. Кузманов и другие. Но есть и иные примеры. Не является авторитетом среди колхозников управляющий отделением Ю. И. Гогошкин. Недостойно ведет себя в быту, выпивает в рабочее время механизатор В. И. Кухарев. Партийная организация, к сожалению, из этих фактов не сделала должных выводов.

Нельзя мириться с таким явлением, когда в течение последних двух лет не принят в партию ни один механизатор, ни один животновод. Нужно усилить контроль за деятельностью администрации. Чаще заслушивать руководителей и специалистов хозяйства на партийных собраниях. Должна быть особый спрос за выполнение плановых показателей. Парткому необходимо совершенствовать систему работы с цеховыми партийными организациями. Просчеты в хозяйственной деятельности это предельно недопустимо для партийной организации. Почему, к примеру, до сих пор в колхозе нет ни одного подразделения, коллектива, работающего по бригадному подряду? До сих пор на фермах нет нормальных бытовок.

Особая ответственность ложится на коммунистов по разъяснению материала ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. Работа эта уже началась. Обсуждение проходило на шести рабочих собраниях, где присутствовало большинство колхозников. В разъяснении материалов Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР принимают активное участие политинформаторы, руководители хозяйства. Это хорошо. Но требуется более глубокое изучение важнейших документов партии. Ни для кого не секрет, что некоторые коммунисты хозяйства ограничивались поверхностным прочтением этих документов.

Собрание коммунистов требовательно оценило работу каждого. Деловая критика поможет партийной организации улучшить методы и стиль руководства, как того требуют решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. В работе партийного собрания колхоза «Гигант» приняли участие инструктор ЦК КПСС В. Е. Олейников, заведующий отделом организационно-партийной работы обкома КПСС Е. А. Володин, первый секретарь Шегарского райкома партии В. С. Сизов. Г. СКАРЛЫГИН.

ВСТРЕЧНЫЕ ПЛАНЫ ТОМИЧЕЙ

Завершается 1981 год. В эти дни в редакцию приходят сообщения о том, что многие коллективы уже выполнили планы этого года. С учетом достигнутых результатов труженники области берут напряженные обязательства на 1982 год. Это деловой и конкретный ответ на решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, на призыв новаторов производства, делегатов партийных съездов. Это убедительная заявка на досрочное выполнение заданий второго года пятилетки.

Бакчар. Труженники Высококорской фермы совхоза «Заветы Ильича» обязались план двух лет пятилетки по производству молока выполнить к 65-й годовщине Великого Октября, а задания четырех месяцев 1982 года — к дню рождения

В. И. Ленина. В обязательствах животноводов на следующий год записано: надой на одну фуражную корову по 3.000 килограммов молока, добиться среднесуточных привесов молодняка 585 граммов. Коллектив дорожного ре-

монтно-строительного управления решил в этом году выполнить сверх плана строительно-монтажных работ на 22 тысячи рублей, план четырех месяцев 1982 года — к 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, задание двух лет пятилетки — к 10 декабря.

Доярки совхоза им. Калинин обязались в следующем году надой от каждой коровы по 2.900 килограммов молока (на 100 килограммов больше, чем в этом), а план двух лет пятилетки выполнить к 7 ноября 1982 года.

Колпашево. Коллективы всех цехов завода «Металлист» объединения Сибка-

бель дадут в первом квартале 1982 года продукции 28 процентов от годовых обязательств, а к 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выполнят задание четырех месяцев.

Продавцы магазина № 16 районного потребительского общества выполнят план двух лет пятилетки к празднику Великого Октября.

Парабель. Животноводы совхоза им. Шишкова взяли обязательства: план второго года пятилетки по производству и продаже молока и мяса — к Дню Конституции СССР.

К 65-й годовщине Октября обязались выполнить план по производству моло-

ка животноводы Луговского отделения совхоза Нарымский.

Томск. Социалистические обязательства второго года пятилетки коллектив управления механизации № 1 треста Спецстроймеханизации решил выполнить к Дню Конституции СССР, увеличить пробег техники без капитального ремонта на 10 процентов по сравнению с нынешним годом, сэкономить 100 тысяч рублей, повысить на пять процентов от годовой нормы предприятия.

Прессовщик П. И. Романенко из цеха формной и спортивной обуви ТЗРИ сейчас работает в счет февраля 1982 года, его новое обязательство — план двух лет пятилетки завершить к 7 ноября, всю продукцию сдать с государственным знаком качества.

ПЕРВЫЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ — ДОСРОЧНО!

НА НЕДЕЛЮ РАНЬШЕ

выполнил план по реализации промышленной продукции Асиновский район.

В принятых в начале этого года социалистических обязательствах труженники промышленности Асиновского района дали слово выполнить план по производству и реализации промышленной продукции к 28 декабря. Свои обязательства асиновцы выполнили досрочно — за неделю до Нового года. Всего промышленные предприятия района выпустили продукции на сумму около 65 миллионов рублей. В оставшихся до Нового года дни ее будет произведено еще на сумму два миллиона.

Для района характерен быстрый рост объема промышленного производства. По сравнению с 1980 годом он увеличился примерно на 11 процентов. Наибольший вклад в реализацию задания первого года пятилетки внесли пятилетки Лайский асиновский и Лайский леспрохозы, реалбаз

хлебопродуктов, мясной и молочной комбинаты, льнозавод. В течение года значительно возрос выпуск фиброплита, комбикормов, железобетонных изделий, кирпича, мебели. Больше прошлогоднего заготовлено леса. На 10—15 процентов увеличился выпуск товаров народного потребления.

Во всех партийных организациях Асиновского района прошло обсуждение открытого письма передовиков производства области, делегатов партийных съездов. Коммунисты поддержали их инициативу и активно включились в социалистическое соревнование, посвященное 60-летию Союза образования Союза ССР. Многие труженники коллективов уже приняли на будущий год повышенные социалистические обязательства: выполнить задание двух лет пятилетки к 65-й годовщине Великой Октябрьской революции.

В. КРИВОШЕИН, заведующий отделом промышленности Асиновского горкома КПСС.



Иван Афанасьевич Ермолов работает в Аслановском леспрохозе более десяти лет. Последние годы — оператором бесконечного агрегата ЛП-18. Завбитову следит за трактором Иван Афанасьевич, вовремя проводит технический уход и профилактический ремонт. Вместе с отцом работает в бригаде сын Сергей.

Механизированная бригада депутата областного Совета В. В. Жгунова, в которой трудится И. А. Ермолов, досрочно выполнила годовое обязательство.

НА СНИМКЕ: И. А. Ермолов.

Фото В. Кровельщикова.

Верхнекетский район.

ОПЕРЕЖАЯ КАЛЕНДАРЬ

С 20 декабря Томское дорожное ремонтно-строительное управление треста Томскавтодор начало работать в счет 1982 года.

Многие работники управления в первом году пятилетки на 20—25 процентов перевыполнили свои личные повышенные социалистические обязательства. Среди них автогрейдерист Г. А. Васильев, скреперист Н. М. Шкуркин, бульдозерист Н. Р. Иванов, тракторист В. Д. Хрептов. На счету предприятия десятки километров отремонтированных дорог, реконструированные деревянные и железобетонные мосты.

Л. КОТОВА.

Томский район.

ЗАЖГЛАСЬ БЛКА

Традиционно животноводы Богословской фермы колхоза имени XXII съезда КПСС выводят в число лучших в районе. Вот уже несколько лет подряд они награждаются от каждой коровы свыше трех тысяч килограммов молока. И нынче они досрочно справились не только с годовым заданием, но и со своими социалистическими обязательствами.

Г. ГОВОРОВ, Зырянский район.

Животноводство — ударный фронт ЗАВАРЗИНСКИЕ РУБЕЖИ

Не могу не поделиться огромной радостью: животноводы нашего совхоза досрочно, еще 7 декабря, выполнили годовую план по надоям молока. От каждой коровы получено уже по 4.070 килограммов молока, а до конца года к этой цифре прибавится еще 240 килограммов.

Десять наших передовиков не только выполнили, но и перевыполнили свои социалистические обязательства, надой от каждой коровы не меньше чем по 4.200 килограммов молока. Еще больше результат

— 4.670 килограммов — у лидера социалистического соревнования Л. Е. Жбановой. Любовь Егоровна справилась со своим годовым обязательством к 7 ноября, а прибавка к прошлогоднему надоя составила 800 килограммов. Почти вровень с ней идут доярки Л. В. Шапченко (4.600 килограммов) и Н. В. Казанцева (4.550).

Славно потрудились скотники А. И. Ширганов, И. А. Лебедь и С. Иванов, обеспечивший высокий надой по гурту — 4.470 килограммов молока от коровы. Это до-

стижение на 200 килограммов превышает рубеж, который был намечен в обязательствах.

В ноябре особенно отличились мастера высоких привесов А. Я. Ковина, М. Х. Луц, А. И. Ильина и А. Ф. Кулинова. Их питомцы ежесуточно прибавляли в весе на 1.000—1.300 граммов. А показатели за одиннадцать месяцев тоже выше прошлогодних.

Но и в прошлом году успехи наших животноводов были хорошие. Недаром по итогам предыдущей зимовки совхоз был награжден

Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ за достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании. И эти результаты теперь превзойдены.

Конечно, успех не приходит сам по себе. Он достигается ценой самоотверженного труда доярок, скотников, всех, кто обеспечивает своей работой увеличение продукции животноводства. Передовиком у нас возмужает заслуженный почетный. Шестнадцать лучших людей совхоза награждены медалями ВДНХ, в том числе золотыми — директор совхоза Г. И. Михайлов и главный зоотехник-селекционер Н. В. Ле-

пехин. Девять человек поощрены путевками на ВДНХ.

Чествование передовиков в совхозе стало традицией. На эти торжества к нам приезжают творческие коллективы из Томска. Так, недавно состоялась очень приятная встреча с артистами театра музыкальной комедии, причем непосредственно на ферме.

Животноводы наши трудятся по-ударному. И я уверена, что они успешно справятся с обязательствами, принятыми на второй год пятилетки.

Н. ПОЛЕВАХА, агитатор цеха животноводства совхоза «Заварзин», Томский район.



ИСКУССТВО РУКОВОДСТВА

Поднять ответственность заводских служб за бесперебойную работу хозрасчетных бригад

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР НА ТЕМУ: «КАК РАЗВИВАТЬСЯ БРИГАДЕ?»

Бригада по обработке деталей корпусов манометров в цехе работает давно. В начале выполняла она все шершавые операции и сборку. Здесь трудился квалифицированный специалист, зная свою работу «от и до». Сменное задание было где-то 150 — 170 корпусов. Они с ним справлялись в составе 7-8 человек.

Но в последние времена, расценки, зарплаты. Многие ушли из бригады. Вновь принятые долго не выдерживали: труд наш требовал больших навыков. Бригада потеряла ритмичность. Начались прогулы, кое-кто даже и попикивал. Каждый год бригаде объявлялось положение. Сменное задание, конечно, не выполнялось. Состав к тому времени увеличился до десяти человек, и собирать надо было уже 250 комплектов.

И вот в феврале 1979 года я стал бригадиром. Работать в цехе давно. Помнил тогда, что с такой бригадой далеко не уедешь. Белье было не было, а о л. е. к. т. в. а. Организовали совет бригады, в который вошли самые опытные и надежные. Постановили так: прогулял день — разбираем на совете, прогулял второй — отправляем к мастеру, а он выводит из цеха работу (исключено), третий — выгоняем из бригады. Такие условия через некоторое время как-то «утрастились», стабилизировались состав. И тут вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о совершенствовании хозрасчетных бригад. Началось объединение коллектива на более высоком уровне, был сделан шаг к бригадному подряду. Нам поручили выполнять все операции корпусного участка: револьверные, обработка на станках корпуса и крышки, фрезерные. К десяти работникам прибавились еще пять. Но возможности новой организации труда оказались высокими, что мы вскоре ту же работу стали делать меньшим составом, пять человек оказались лишними. Естественно, прибавился и заработок.

Сегодня наша бригада сохраняет свой костяк. Это ребята, которые могут заменить своего товарища на любой работе, потому что за три года обучились всем смежным профессиям. Претензий администрации к нам не имеет. Но возможности бригадной организации труда далеко не используются в цехе. Мешает обособленность цеховых служб. Мы не хотим сами по себе, а они сами по себе. Нас ничего не связывает экономически. Вообще принижена ответственность за работу бригад со стороны этих служб.

Начнем с такой, на первый взгляд мелочи. Нарезку отверстий мы делаем ручной дрезлой. Дает их инструментальный отдел, но они несовершенны, часто ломаются — из трех дел одной порабатаете. Мучились-мучились, недавно съездили в Богачево и купили в магазине. Но ведь вручную работать тоже не дело. Старой бригаде предлагали станок, но они отказались: боялись, что расценки снизят. Сейчас дай нам такой станок — не откажемся. По его, говорят, на заводе нет. Слабо механизированы ручные работы в цехе. Два года назад, правда, поставили станок с числовым программным устройством. Хорошая машина, но не нужной оказалась для нас. Дольше с одной стороны сверлят 16 минут. За восемь часов может сделать 24 узла. А нам надо 250. Таких станков надо десять, а куда их ставить? На днях бригада сидела без литья, хотя в литейке

он было. Электроразрядный вольфрамовый электрод должен был прийти, но не пришел. Необходимо упорядочить работу транспорта, сделать так, чтобы он работал бесперебойно. А вот отношения с ремонтниками. Недавно был в цехе аврал: переставили оборудование и, чтобы не потерять времени, работали в две смены. Заклинило шпиндель сверлильного станка, а слесари были заняты на запуске нового агрегата. Один слесарь, конечно, мог бы отвезти на несколько минут. Прогрел, ноль внимания. Потерял полчаса. И это обычная картина.

СЕССИЯ ТОМСКОГО ГОРСОВЕТА

Состоялся сессия Томского городского Совета народных депутатов. С докладом о планах экономического и социального развития Томска на пятилетку, на 1982 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития города в 1981 году выступил председатель горисполкома Н. Г. Черканин.

в честь 60-летия образования СССР, все больше бригад, цехов и участков следуют примеру знатных новаторов производства, делегатов партийных съездов.

Обсуждая планы на пятилетку и на ближайший год, депутаты сосредоточили внимание на проблемах ускорения научно-технического прогресса, повышения эффективности народного хозяйства, укрепления трудовой и государственной дисциплины, комплексной застройки города, усиления режима экономии всех ресурсов, развития подсобных хозяйств.

ЗОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР

Актуальные задачи нравственного воспитания трудящихся в свете решений XXVI съезда КПСС рассмотрел на днях в г. Хабаровске зональный семинар-лекторий. В семинаре, организаторами которого были правление общества «Знание» РСФСР, Хабаровский крайком КПСС и Хабаровская краевая организация общества «Знание», приняли участие преподаватели средних и высших учебных заведений, лекторы общества «Знание» и партийных комитетов из 19 краев и областей Сибири и Дальнего Востока.

НА КУРСАХ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

На базе областных курсов повышения квалификации партийных и советских работников при Томском обкоме КПСС закончил работу семинар секретарей партийных организаций легкой и пищевой промышленности, сферы бытового обслуживания населения, торговли и общественного питания.

«С дальним прицелом»

Так называлось выступление рабочего лесхозовца И. И. Кропачева, опубликованное в газете «Красное знамя» 12 ноября 1981 года. Предложение механизатора создать бригаду на заготовке и трелевке леса, оснащенную новой техникой, обуждено на мастерском участке. Принятое решение организовать единую механизированную бригаду.

ЭТО БУДНИЧНАЯ, НО БОРЬБА...

За последние годы Томское территориальное управление строительства добилось заметных успехов в повышении качества строительных работ. О них, а также о проблемах, которые еще нуждаются в разрешении, наши корреспонденты попросили рассказать Б. А. Мальцева, главного инженера ТТУС.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.

Возьмем объекты сельского хозяйства и промышленности. Первые мы сейчас строим исключительно полнообъемным методом, второе — на девяносто процентов. Это значит, что почти все объекты возводятся по более совершенному технологическому принципу.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.

В настоящее время мы внедряем в жилищно-строительстве новый тип зданий из блок-секций, что позволяет варьировать их конфигурацию. И хотя это требует освоения выпуска новых железобетонных конструкций и потому временно снижает мощности заводов КИД, ЖБК-100, мы сознательно идем на это ради повышения качества.



«Маяк на Черемошниках»

Под таким названием в газете «Красное знамя» 25 ноября опубликовано критическое выступление о том, что на контейнерной станции Томск-грузовой прожекторы горят днем. Начальник сетевого района Томск-II В. П. Бульбин был сразу предупрежден после критики в газете. Однако при проверке 26 ноября выяснилось, что прожекторы вновь долго не отключались.



Александр Казак

Александр Казак — строитель. Он строит жилые дома. Дом из железобетонных панелей, который монтирует его бригада, — не первый в Стржевом. Коллектив ИЖК-90 Томского домостроительного комбината, в который трудится эта бригада, собрал не менее десятка панельных домов для нефтяников, буровиков, строителей северного города.



Е. Лисицына

Е. Лисицына — строитель. Она строит жилые дома. Дом из железобетонных панелей, который монтирует ее бригада, — не первый в Стржевом. Коллектив ИЖК-90 Томского домостроительного комбината, в который трудится эта бригада, собрал не менее десятка панельных домов для нефтяников, буровиков, строителей северного города.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

АВТОРИТЕТ ТРУДА

С 1965 года работает Едковия Васильевна Лихтя в производственном объединении Томскоблхиммонтаж. Сначала гладила белье, потом как-то заболела аптекарница химички, и Едковия Васильевна по просьбе заведующей заменила ее. К делу отнеслась ответственно, выполняла все заказы в срок, с хорошим качеством. И тогда заведующая А. И. Сидорова попросила ее остаться навсегда. Согласилась.

Проблемы пятилетки

На ноябрьском (1981 г.) пленуме ЦК КПСС было указано, что для неуклоного развития сельского хозяйства необходимо точнее и строже учитывать местные условия, исходя из них культивировать наиболее продуктивные для данного региона виды и сорта растений.

БОЛЬШЕ КОРМОВЫХ МНОГОЛЕТНИХ КУЛЬТУР

Интенсивность роста и цветения люцерны приходится на самый теплый период вегетации — июль, что способствует лучшему усвоению азота. Фосфор кормовых растений при оптимальной температуре от 12 до 30 градусов, а следовательно, успешному синтезу белка. В зеленой массе люцерны содержится от 9 до 14 килограммов перевариваемого вещества от 1 до 1,7 килограмма кальция в 100 килограммах корма (в сухом весе).

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

«Часы и минуты»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким заголовком, опубликованы в производственном объединении по фотохудожественным и прочим видам услуг на производственном совещании.

коммуникаций на крайне низком качественном уровне. В то же время в работе этого треста по благоустройству города имеются заметные успехи. В связи с этим нужно говорить о методах хозяйственного управления. Отдельные руководители трестов за счет штатов ведомственного контроля содержат кого угодно, только не специалистов этого дела. Именно поэтому, например, полностью разработанная для ДСК система контроля до сих пор не действует. Но сейчас в управлении будут под особый контроль работу управляющих трестов по созданию хорошо отлаженной системы контроля. С другой стороны, вызывает серьезные опасения подготовка самих инженеров-контролеров. Здесь нужны подлиннее знатоки своего дела. Пока таких нет. Для привлечения же хороших специалистов контроль необходимо их материально заинтересовать. Работа по повышению качества — это будничная, но борьба. В ней мало героики, но здесь решаются задачи большой сложности и большой важности. Настоящим проблемам этой работы было посвящено прошедшее недавно совещание партийно-хозяйственного актива нашего управления. Его решения должны сыграть важную роль в повышении качества строительства.

Беседу вел **С. СЕРДЮК, К. ГОРЕВ.**

БОЛЬШЕ КОРМОВЫХ МНОГОЛЕТНИХ КУЛЬТУР

Семена борщевика, рассадку окопника и клубни топинамбурчика можно получить весной для посева в экспериментальном хозяйстве Сибирского ботанического сада.

БОЛЬШЕ КОРМОВЫХ МНОГОЛЕТНИХ КУЛЬТУР

Семена борщевика, рассадку окопника и клубни топинамбурчика можно получить весной для посева в экспериментальном хозяйстве Сибирского ботанического сада.

БОЛЬШЕ КОРМОВЫХ МНОГОЛЕТНИХ КУЛЬТУР

Семена борщевика, рассадку окопника и клубни топинамбурчика можно получить весной для посева в экспериментальном хозяйстве Сибирского ботанического сада.

БОЛЬШЕ КОРМОВЫХ МНОГОЛЕТНИХ КУЛЬТУР

Семена борщевика, рассадку окопника и клубни топинамбурчика можно получить весной для посева в экспериментальном хозяйстве Сибирского ботанического сада.

На XXVI съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, говоря о проблемах науки и производства, подчеркнул: «Страна крайне нуждается в том, чтобы усилила «разностороннюю науку», наряду с разработкой теоретических проблем, в большей мере были сосредоточены на решении ключевых народно-хозяйственных вопросов, на открытиях, способных внести подлинно революционные изменения в производство».

Задача поставлена социальной важности: соединить достижения НТР с преимуществами социалистической системы хозяйства. И не просто соединить, а еще шире развивать присутствие социализму формы внедрения науки в производство.

В Томске научный потенциал велик. Около восьми тысяч сотрудников насчитывают вузы, академические и научно-исследовательские институты. В производственной сфере им было выполнено работ для народного хозяйства более чем на 80 миллионов рублей. В последние годы необходимость этих работ можно было убедиться на прошедшей недавно выставке достижений томской науки, ее реальном вкладе в развитие народного хозяйства области.

Общее впечатление — за последние годы научные коллективы приложили огромные усилия для создания новых разработок. Есть поистине уникальные успехи в развитии электроники, оптики, атмосферной физики. Трудно представить, как можно вести лучшую работу в области.

Безусловно, оборудование — это основное средство для развития науки. Трудно представить, как можно вести лучшую работу в области.

ИНИЦИАТИВА И КООПЕРАЦИЯ

Заметки с выставки «Ученые Томска — народному хозяйству области»

приборы, а также инструменты, созданные для медицинских учреждений. И это вполне объяснимо, поскольку томские медики, пожалуй, как никто другой, работают в тесном контакте с промышленными предприятиями, академическими и научно-исследовательскими институтами. Происходит это потому, что становлением томской медицинской науки занимаются талантливые, увлеченные, энергичные люди. Но прежде всего потому, что в последние годы наша медицина испытывает бурный рост, то есть происходят те самые социальные перемены, которые закономерно требуют стремительного внедрения научно-технических достижений.

Что стоит, например, комплекс сложнейшей аппаратуры для автоматической диагностики, созданный в объединении «Плюс» совместно с работниками кардиологического центра. Особая ценность аппаратуры — в ее мобильности, позволяющей в самых отдаленных уголках области.

Безусловно, оборудование — это основное средство для развития науки. Трудно представить, как можно вести лучшую работу в области.

зера в вену, добраться до сердца и прооперировать им больного. Оказывается, возможно и такое. Принципиально новый метод операций на кровеносных органах разработали в медицинском институте — криогенная хирургия. Но беда в том, что специальные инструменты имеются пока в единственном экземпляре.

Не было повторится, нужно еще раз сказать о том, что томские медики полны очень интересными, необходимыми идеями. И главное, что внедрение их в практику реально. Для этого как правило, нужен именно тот тесный контакт науки и производства, о котором мы постоянно говорим.

Пример. Сотрудники кардиологического центра предлагают создать мобильную автоматизированную систему массовых профилактических обследований населения. В Томске есть силы, которые могут разработать и изготовить этот сложный комплекс, — ученые СО АН СССР и специалисты радиотехнического завода. Главное в данной ситуации — проникнуться пониманием важности задания. Увидеть перспективу решения многих проблем в области здравоохранения. Несомненно, кардиологи задушили трудное дело. Но, значит, настало то время, когда ради здоровья человека просто необходимо разработать самые сложные комплексы. Не надо бояться трудностей. Мы знаем достаточно примеров, когда казавшиеся бы, задумка из области далекой фантазии благодаря настойчивой работе энтузиастов становилась реальностью.

Пример. Сотрудники кардиологического центра предлагают создать мобильную автоматизированную систему массовых профилактических обследований населения. В Томске есть силы, которые могут разработать и изготовить этот сложный комплекс, — ученые СО АН СССР и специалисты радиотехнического завода. Главное в данной ситуации — проникнуться пониманием важности задания. Увидеть перспективу решения многих проблем в области здравоохранения. Несомненно, кардиологи задушили трудное дело. Но, значит, настало то время, когда ради здоровья человека просто необходимо разработать самые сложные комплексы. Не надо бояться трудностей. Мы знаем достаточно примеров, когда казавшиеся бы, задумка из области далекой фантазии благодаря настойчивой работе энтузиастов становилась реальностью.

нени, кардиологи задушили трудное дело. Но, значит, настало то время, когда ради здоровья человека просто необходимо разработать самые сложные комплексы. Не надо бояться трудностей. Мы знаем достаточно примеров, когда казавшиеся бы, задумка из области далекой фантазии благодаря настойчивой работе энтузиастов становилась реальностью.

Например, АСУ народным хозяйством области, контроль за безопасностью работы нефтепровода с вертолета, моментальный анализ состава нефти или виброемиссионный способ разведки нефтеносных структур. Даже само создание трех медицинских научных центров еще недавно казалось далеким будущим. Но они есть. И на подходе четвертый.

Кстати, могло ли быть такое возможным без мощного потенциала местной науки? Никогда. И наш нефтехим — это тоже детище не только строителей, но и ученых Томска.

Пожалуй, не найти сегодня страсти народного хозяйства, где не идет мощи от науки. И выставка — убедительное подтверждение многогранности работы ученых. В обзоре внимание сосредоточено на медицине только по-

тому, что большинство участников смотрят много делая для нее.

Большое впечатление производит экспозиция СО АН СССР. Запоминается комплекс навигационного лазерного оборудования, от внедрения которого уже получен головной экономический эффект в 700 тысяч рублей. Показателен диапазон интересов коллектива Института сильноточной электроники — от установок для обогащения древесины, проспекты сварочных швов до лазерного скальпеля.

Радуется, что научные разработки нацелены на решение местных проблем. Например, ТИСИ предложил интересный вариант жилых домиков для вахтовых поселков. А научно-исследовательский институт высоких напряжений создал компактную установку для обработки питьевой воды — тоже для вахт.

Очень нужные препараты изготовил коллектив ТомНИИВСа. Особенно важен полиантацилин, способствующий сохранности тканей, выходящий многие гангренозные заболевания животных, распространенное — хромоту.

Перечислить все достижения невозможно. В этом, собственно, и нет необхо-

димости, поскольку в один из дней на выставке произошла встреча ученых, хозяйственных руководителей, партийного актива области центра. Во время встречи выяснилось, для кого НТР — веление времени, потребность и для кого, является за выражение — приулюлюк.

Несколько лет назад была создана установка для пламенной обработки силикатной кирпички. С ее помощью можно делать кирпич самой разнообразной расцветки. Не дома — картинкой, как говорят архитекторы. Но до сих пор ни одного не построено. Строители винят проектировщиков, те тоже ищут крайнего. А дело-то хорошее не делается.

В нашей области, как известно, много вымания уделяется развитию порошковой металлургии. Есть успехи, и не малые. Но на масштабную работу в этом плане так и не настроились. Проблема уперлась в создание замесителя для какой-то специфической трубы. Не найден способ отделения змунисии от стружки. Но, честное слово, пройдя через многочисленные сложности, проделав поистине уникальную работу, и упершись в трубу — об этом как-то даже неудобно говорить.

То же самое можно адресовать и научно-исследовательскому институту биологии и биофизики. Много и убедительно говорят здесь о развитии рыболовства в области, есть даже конкретные результаты. Но нет масштабности, контакта с хозяйственными организациями. А в результа-

те нет главного — рыбы, роста ее запаса.

Выставка хорошо показала, что ее участники можно поделить на две категории: кто разрабатывает и внедряет и кто только разрабатывает. Сегодняшняя задача состоит в том, чтобы вторых было как можно меньше. Да, по сравнению с десятой пятилеткой союз науки и производства стал значительно прочнее. Однако нужна еще большая кооперация. Не надо ждать, чтобы ее закладывали в планы, что называется, сверху. Сотрудничество должно рождаться на местном уровне. Оно должно стать потребностью развития современного производства.

В материалах ноябрьского (1981 г.) пленума ЦК КПСС нетрудно увидеть: без науки пилотаж не выполнить. Впервые в пятилетнем плане намечено опережающий рост национального дохода по сравнению с ростом капитальных вложений. Курс на интенсификацию производства — это комплексная программа, в которой науке принадлежит ведущая роль.

Выставка еще раз убеждает в том, что если кооперация науки и практики опирается на большую инициативу конкретных людей — результаты сотрудничества огромны. Поэтому одна из главных задач сегодня состоит в том, чтобы не искусственно стимулировать тех, от кого зависит этот союз, а поставить перед ними задачу, чтобы стремление к сотрудничеству стало осознанной необходимостью. Для обеих сторон.

Ю. ЩЕРБИНИН.

Силой партийного слова

Пленум правления Всесоюзного общества «Знание» состоялся 23 декабря в Москве.

Рассмотрев вопрос о созыве VIII съезда Всесоюзного общества «Знание», он открылся 5 июля 1982 года в Москве.

Обсуждены задачи по дальнейшему совершенствованию пропаганды внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства. Эта тема, отмечалось в выступлениях, стала одной из ведущих в работе организации общества «Знание». В 1980 году и в первом полугодии текущего прочитано около 4 миллионов лекций по различным вопросам международной жизни. Их посетили свыше 220 миллионов человек.

Лекторы активно пропагандируют Программу мира на 80-е годы, сформулированную XXVI съездом КПСС, важнейшие внешнеполитические акции партии и государства, с которыми выступил товарищ Л. И. Брежнев.

На пленуме подчеркивалось, что популярными и трудными стали циклы лекций, общественно-политические чтения, устные журналы, беседы за «круглым столом», вечера вопросов и ответов по актуальным проблемам внешней политики КПСС и международных отношений. (ТАСС).



В декабре 1941 года прибыл в Томск эвакуированный завод под номером 765.

На заводах с громоздким оборудованием значилось «Конфетная фабрика». Но в городе знали, что это «Красный богатырь». Он должен лавать продукцию для фронта, в том числе и противобатарей. Завод резиновой промышленности по существу в стране остался один, и наркомат возлагал на него большие надежды.

На ТЭРЗ под каждую машину нужно было основание. А было их больше сотни, одного только гравила для бетона требовалось полторы тысячи тонн. Нужны подъездные пути, котельные, подстанции... Но к середине мая 1942 года сделали все, завод начал работать.

И работая по 12 часов в сутки, имея детей и престарелых родителей, женщины-работницы (в их числе было больше половины) находили время и на шерские дела.

Вспоминает первый парторг завода С. А. Андифорова:

«Все подшефные нуждались в нас. Звонил директор ИТС, просил двух кузнецов, двух токарей, столяра, жителя слесаря, а еще металл, электроды, крепежные детали, автомашину. И это в то время, когда мы все возили на санках вручную, в лучшем случае на лошади, а кузнецов и прочих специалистов имели ровно столько, сколько просили подшефные, и даже меньше того. Остальные — ученики-подготовки».

Серафима Алексеевна удивляется теперь, что как-то выходили из положения, помогали всем, не было никаких недоразумений, обид, колхозники просили помочь посеять, скосить, обмолотить хлеб, отремонтировать животноводческие помещения. Изануренным трудом на заводе, олетые то что попало, без лишнего разговора сажали москвички, ленинградки, томички в грузовики. По пути кто-нибудь обязательно заезжал. В подсобном хозяйстве в Калтане жили работники завода и обескураживали продуктами своих товарищей. Чего только не придумывали, чтобы выпол-

КАКОЙ ИЗМЕРИТЬ МЕРОЙ?

нить это задание как можно лучше!

...Мороз больше сорока. Как перевести картошку, не перемерзнув в пути? Измерить можно. Сухани на вилы мешки. Они замерзали, и потом в них насыпали клубни. Словом, тогда считали, что нет безвыходных ситуаций.

Особо шедфовали над шахтами Кузбасса. В тяжелых условиях работали там люди. Обутые кое-как, они по десять часов стояли в холодной воде и рубили уголь. И сверху на них капала ледяная вода. Выручили заводчане. Всеми быстро изготовили ошейники из прозрачной ткани и непромокаемую обувь.

Молодые девушки шедфовали над госпиталями, в детские дома ходили люди постарше. Еще в эшелоне эвакуированного «Красного богатыря» один вагон был детский. В нем ехали в Сибирь 17 сирот. Сопровождали вагон две женщины: Говалева и Иванчикова. Они впоследствии завеловали заводским детским садом. С этого и началось коллективное опекунство над детьми. Находили неведомо где простыньки, подарили и гостиницы ребятничкам, а чаще всего просто заходили поиграть, поговорить, приласкать, почитать, поспевать, перешить.

Эта работа на заводе настолько хорошо была поставлена, что по традиции дошла и до наших дней. В пятидесятые годы над детским домом шефствовала бригада Героя Социалистического Труда А. И. Лавровой из села Резиновка Омской области. Позже эти занимались клешицы комсомольско-молодежной бригады другого Героя Труда — П. Ф. Фроловой. Сейчас по поручению комитета комсомола завода шефской работой руководит комсомолка Вера Нестеренко.

Время другое, и связь с детьми выражается в другой форме, ведется по плану и даже оценивается определенными показателями. В войну женщины старались заменить детям погибших родителей. Это не измеряется никакой мерой.

Томск сорок лет назад? Пустуют темные холмы улицы. Девушки с завода резиновой обуви спешат к раненым на дежурство. А

началось шефство над госпиталями с того случая, когда офицер Семен Васильев увидел в «Комсомольской правде» портрет работницы завода Овчинниковой с девочкой, влятой из прифронтовой полосы на лечение. Девочка была дочерью С. Василькова. Потом нашлась и жена. А пока работницы все выяснили, писали запросы. Они крепко подружались с ранеными и медперсоналом. Врачи и сестры ухаживали заводских ребят, которые стирали бинты, убрали палаты, делали перевязки, кормили раненых, писали за них письма домой, пели песни.

— Ранения у многих были тяжелые, — вспоминает Т. В. Трещилова. — Да только мы, пока жили в блокадном Ленинграде, а потом под бомбежками переправлялись через Ладожское озеро, такого немыслилось, что уже ничего страшно не было.

— Молодые парни оставались без ног, убого было видеть умирающих чих-то отцов, мужей, — говорит В. П. Тихонова. И они нас жалели, плакали, как мы устали за войну, надорвались, работая за лесостерях. Придеше, бывало, в палату к раненым бойцам, а они приберегли кусочка сахара — угощают.

Если жив кто из тех бойцов, что лечились в томских госпиталях, то наверняка помнят работниц-шефов Н. Мухачеву, Н. Ишимову, сестер Даниловых, В. Тихонову, Н. Алабину, А. Морозову, Т. Брагину, Р. Гурьянову, А. Попову, Н. Воронину. Теперь уж их давно зовут по отчеству, другие у них фамилии, в коробочках у них хранят высокие награды Родины. Но все равно лет они берегут в душе воспоминания о своих подвизах в госпиталях, помнят, какой красавец был лейтенант Петр Казаков из Саратовской области, как хорошо играл по вечерам на баяне. После выздоровления снова ушел на фронт и не вернулся. Погиб и Петр Петров из Белоруссии, а память и о нем живет. Замечательные женщины завода хранят о своих ровесниках светлую память.

Л. ЛИТВИНОВА.

Международная информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ЗАЩИТИТЬ МИР НА ПЛАНЕТЕ

Широко комментируя отчеты товарища Л. И. Брежнева американской телекомпаниями Эн-би-си, мирной печати, видные общественные и политические деятели отмечают, что Советский Союз остается по-прежнему, стойким борцом за предотвращение ядерной войны за мир, разрядку, нормализацию отношений между государствами.

Большого признания, пишет венгерская «Непсабадаш», заслуживает деятельность тех руководителей, которые несмотря на сложившуюся обстановку, настойчиво и уверенно идут по пути реализма. Среди них выделяется Леонид Ильич Брежнев. В центре его деятельности находится борьба против опасности ядерной катастрофы, в защиту мира на нашей планете.

Л. И. Брежнев изложил основополагающие принципы, на которых должен строиться советско-американский диалог по проблеме ограничения вооружений, заявил один из руководителей информационного центра по военным проблемам контр-адмирал в отставке Ю. Коррол (США). Соединенные Штаты должны учитывать эти принципы. Только в этом случае можно достичь реального прогресса в деле обуздания гонимых вооружений в Европе и во всем мире. И полностью поддержать мнение советского руководителя о том, что ключ к успеху переговоров — соблюдение обоими сторонами принципов равенства и одинаковой безопасности, а также учет других факторов, в частности особенностей систем оружия СССР и США и различий в географическом положении двух стран.

Отвечая Л. И. Брежнев, отметил секретарь Британской ассамблеи мира Дж. Паветт, свидетельствует о том, что позиция Советского Союза полностью отвечает требованиям сторонников мира во всем мире. Высказанное советским руководителем стремление ослабить военную опасность, уменьшить международную напряженность, остановить гонимую вооружениями, и его разделяют миллионы людей во всех странах. Руководящие круги НАТО должны, наконец, отказаться от опасной игры с огнем и от своих попыток решать спорные проблемы с «гигиенической» точки зрения. В нормализации отношений между государствами, к которой призывает Л. И. Брежнев, смысл заключительного акта хельсинкского совещания, и все государства, поставившие свои подписи под этим важнейшим международным документом, должны конструктивно ответить на предложения СССР.

СССР. В решающий этап вступило сооружение одного из гигантов чехословацкой энергетики — тепловой электростанции «Прунер-Ж-В» в Хомутовском районе. После завершения всех работ ее мощность составит 1.050 мегаватт.

В строительстве ТЭС активное участие принимают специалисты ПНР, поставки оборудования осуществляет польская внешнеторговая организация «Будимекс». В ближайшее время в сеть будет включен второй энергоблок.

НА СНИМКЕ: сборка оборудования четвертого энергоблока. Фото ЧТК—ТАСС.

Вашингтон. Президент США Р. Рейган выступил по телевидению с рождественским посланием. Значительная часть его была посвящена положению в Польше. Президент изложил свое мнение о положении в Польше, как это подтверждено изучение общественного мнения в масштабах всей страны.

Понятно, что не все со-

Положение в Польше

ВАРШАВА. Общественно-политическое и экономическое положение в Польше продолжает нормализоваться. На многих предприятиях все еще наблюдаются трудности, связанные с проблемами, вызванными неритмичными поставками.

Напряженность сохранялась вчера на шахтах «Пяст» и «Земовит». Однако, как сообщили польское радио, терроризированные экстремистскими элементами горняки шахты «Земовит», находясь под землей, начинают постепенно выходить на поверхность. В настоящее время под землей все еще находятся 1.154 шахтера.

Радио указало, что по-прежнему продолжается забастовка горняков шахты «Пяст». Конгрессолиционеры, терроризирующие рабочих, применяют физические насилие против тех шахтеров, которые приняли решение прервать забастовку и выйти на поверхность, угрожают им расправой.

Представитель правительства ПНР по печати на вопрос журналистов, как польская общественность реагирует на военное положение в этой части Европы, ответил, что общественность страны реагирует с пониманием. Можно сказать, заявил он, что уже в предыдущие недели военные оперативные группы пользовались поддержкой 81 проц. населения, как это подтверждено изучение общественного мнения в масштабах всей страны.

Понятно, что не все со-

циальные группы населения реагируют на военное положение одинаково. Пока еще хватает дезориентации, выжидания и нерешительности.

На вопрос, как польское правительство оценивает отклики в мире на объявление военного положения в стране, представитель правительства, в частности, сказал: После определенной начальной сдержанности правительства западных стран сейчас наблюдается другое развитие. Оно проявляется в том, что некоторые страны начинают вмешиваться во внутренние дела Польши, используя для этого, например, предсказания об изменении в их экономической политике в отношении Польши.

Мы надеемся, что эти правительства убедятся, что произошедшее в Польше — позитивное явление в мировом и, по крайней мере, в европейской масштабы. Они убедятся, что нынешняя операция восстановит стабильность в этой части Европы.

Однако на Западе существуют и такие политические силы, которые заинтересованы в дестабилизации в этой части Европы, в нарушении отношений между Востоком и Западом и усилении напряженности. Естественно, что они не удовлетворены, поскольку рассуждали на то, что дестабилизация польского государства, который связан предотвращением военного положения, станет началом крушения всего социалистического содружества.

ВЫСТУПЛЕНИЕ Р. РЕЙГАНА

ВАШИНГТОН. Президент США Р. Рейган выступил по телевидению с рождественским посланием. Значительная часть его была посвящена положению в Польше. Президент изложил свое мнение о положении в Польше, как это подтверждено изучение общественного мнения в масштабах всей страны.

Понятно, что не все со-

правительство на основных направлениях». Он объявил также, что его администрация приостанавливает возобновление кредитов польскому правительству.

Таковы методы, которые США намерены применить в отношении суверенного государства — Польской Народной Республики.

Президент США, как сообщается, прибыл в Вашингтон из Польши. Его речь изобилует измышлениями об «убийствах, массовых арестах, концентрационных лагерях» и т. п. Он дошел до диких утверждений о том, будто польское правительство ведет войну против своего народа. Президент делал вид, что ему неведомы действия экстремистов из «Солидарности», которые еще 10 дней назад планировали свержение законного правительства ПНР, готовили кровавые расправы против сотен тысяч честных поляков, хотя об этом знает весь мир.

Президент США позволил себе говорить в ультимативной форме, пытаясь диктовать, что должна делать Польша, какую проводить политику внутри страны и во вне. Р. Рейган заявил, что США «принимают меры для временного прекращения экономических отношений с польским

только за то, что его руководство на основании ему одному принадлежащих прав принимает меры по ограждению польских национальных интересов. На этом, однако, Р. Рейган останавливается и заявляет, что будут предприняты и другие шаги в том же духе, если Заговорщики не освободят».

Выступление президента США было использовано и для новых наветов на политику Советского Союза. Безо всяких оснований он заявил, что Советский Союз якобы причастен к событиям в Польше.

Все выступление Р. Рейгана выдержано в стиле грубости и вымысла, проникнутого высокомерием в отношении других государств и народов. Да будет известно всем гражданам Советских Штатов, что это не тот язык и не та политика, от которой США, американский народ могут ожидать чего-либо положительного для самих себя.

ТВ: вторая центральная

С 1 января 1982 года вводится в соответствие с решениями XXVI съезда КПСС вторая общесоюзная программа Центрального телевидения.

Введение этой программы позволит полнее учитывать запросы зрителей. Значительное место в ней займут информационные, научно-популярные передачи, художественные, документальные кино- и телевизионные, а также молодежные и детские программы. На вторую общесоюзную программу будет переведена часть прямых спортивных трансляций. Художественные кино- и телевизионные, включая и многосерийные, будут

демонстрироваться ежедневно после окончания программы «Время» и повторяться в утренние часы. В утренние и дневные часы рабочих дней недели (понедельник — пятница) в программу будут включаться учебно-познавательные и научно-популярные передачи.

В дневные часы выходных дней по этой программе будут повторяться наиболее популярные передачи первой программы, материалы республиканских и областных студий, фильмы из социалистических стран. Вторая программа будет начинаться в 8.00 передачей комплекса гимнастических

упражнений. Дневной блок программы будет заканчиваться выпуском «Новостей» в 16.00. Вечерний — начинаться в 18.00 также выпуском «Новостей».

В программу субботних дней включено 15-минутное «Международное обозрение», по воскресеньям — получасовое обозрение по нашей стране.

Два дубля этой программы будут передаваться со сдвигом во времени: один на районы Урала, Казахстана, республик Средней Азии, второй — на районы Западной и Восточной Сибири.

Театр абсурда?

НЬЮ-ЙОРК. В г. Литл-рок (штат Арканзас) завершился первый этап судебного процесса по делу о правомерности преподавания в американских школах «теории» божественного происхождения человека, продемонстрировавший силу и живучесть мракобесия в Соединенных Штатах.

В течение полутора недель сторонники этой «теории», в основном религиозные деятели, до главе с прокурором штата Стивом Кларком с пеной у рта пытались доказать то, что уже давно опровергнуто наукой. «Я не мог поверить своим глазам и ушам, —

сказал по этому поводу ученый-биохимик из Йельского университета Гарольд Моррис. — Казалось, что перед нами разыгрывается театр абсурда».

В ближайшие дни судья Уильям Овертон вынесет решение по этому делу. Религиозные фанатики считают в США возможность одурманить подрастающее поколение даже там, где юридически у них нет на это никаких прав. Директор школы из г. Саут-Хейвен (штат Миссисипи) сказал в интервью газете «Нью-Йорк таймс», что он раз и навсегда забавился от преподавания дарвинов-

ской теории происхождения видов... с помощью бритвы. «Мы просто вырезали эти места из учебников», — горестно заявил он. — В нашей школе не учат ни эволюции, ни коммунизму».

Комментарию ход судебного процесса в Литл-роке, газета «Восток глоб» назвала его «борьбой за детские души» в штате Арканзас. На деле эта борьба идет в масштабах всей Америки. Мракобесы не желают сдвинуть с места своего ультраконсервативного административа в Вашинг-

ГАЗ И „ГИПРОНИИГАЗ“

Связь между этими словами видна сразу, но не всякий знает, как ее объяснить. А между тем все очень просто: чтобы поднадзавать газ, в Томск пришел полугонимый газ, чтобы засветился он чуть голубоватым огоньком в кухнях жилых домов и осветительно белым пламенем в топках котельных, десять лет назад в городе возникла томская группа Саратовского института „Гипрониигаз“ Министерства жилищно-коммунального хозяйства РСФСР.

Для тех, кто начал работать в этой организации, дело было новым и трудным. Им предстояло спроектировать городской газопровод и перевести на новое топливо большинство крупных промышленных предприятий. Сейчас бесценный начальник томской группы Галина Григорьевна Бухгольцева говорит, что определить оптимальный маршрут и найти нужный диаметр труб не так уж сложно, гораздо труднее подобрать горелки, арматуру, оборудование на

самых заводах, но тогда — десять лет назад — для них не было легкой работы. В старой части города оказалось множество неучтенных коммуникаций. Газоснабжение строители, проводившие трассы газопровода, частично вызвали проектировщиков и неоднократно тыкали пальцем в чертеж, который быстро обростал пометками: что ж вы, мол, проектировали? Как будто это была их вина. Но ничего не поделаешь: проект приходилось дорабатывать.

Когда перевели на газ один из первых объектов — котельную НИИ вакцин и сывороток, волновались, как школьники перед выпускными экзаменами, хотя знали, что все сделали правильно. Теперь они уже жалуются, что самая интересная работа завершена. За десять лет подготовлены проекты газоснабжения 22 крупных предприятий Томска и области. Скоро будут переведены на газ пиковая котельная, пеши асфальто-бетонной и кирпичного заводов, котельная микрорайона Каштак и многие другие объекты.

Сложность работы проектировщиков в том, что типовый проект часто не самым лучшим образом подходит для предприятия, хотя «привязать» его к объекту легко. Перевод на газ асфальто-бетонного завода литейно-строительная делал московский институт. После того, как проект был составлен, выяснилось, что если повысить давление газа, ухудшится технология производства. Но изменять типовой проект москвичи категорически отказались. Работники томской группы „Гипрониигаз“ переворачивали массу научной литературы, изучили опыт работников различных предприятий и в конце концов добились успеха. Сейчас у них довольно необычное задание: подбирают горелки для итальянского оборудования.

И. Бухгольцева, как и инженеры Н. К. Гольцман и К. П. Черногирова, окончила Томский политехнический институт. Училась на теплоэнергетическом факультете, повар на него случайно: хотела поступить на химико-технологический, но туда брали с восемнадцатилетним, а ей тогда было семнадцать. Коллектив в томской группе „Гипрониигаз“ числится женский. Здесь в шутку говорят о «сезонности» их работы. Осенью, когда дети сотрудничают часто болеют, в организации из двадцати человек остается меньше половины. Каждой приходится трудиться за двоих, но люди здесь держатся. Трудно сказать, в чем тут причина: то ли в увлеченности своей работой, то ли в атмосфере взаимопонимания и взаимовыручки, которая царит в коллективе. Скорее всего, то и в другом. Ведь не часто услышишь, как руководитель несколько удивленно объясняет: — Какие начальнические хлопоты? Попросила — сделали. Вот и все «командование».

В. ВЛАДИМИРОВ, А. ТРОФИМОВ. НА СНИМКЕ: Г. Г. Бухгольцева.



СПОРТ

ЧИ ВАДЗЕ — СРЕДИ ЛУЧШИХ

ДУБЛИН. Выходящая в столице Ирландии «Санди уорлд» в преддверии Нового года по традиции называет символическую сборную мира по футболу по итогам выступления игроков различных стран в минувшем сезоне. В нынешнюю сборную мира-81 наряду с такими известными футболистами, как бразилец Зико, аргентинец Марadona, включен защитник бразильского «Динамо» и сборной СССР Чивадзе. Игру Чивадзе, пишет газета, отличает великолепная техника, прекрасное взаимопонимание с партнерами и отличное видение поля. (ТАСС).

ПЕРВЫЕ НА ПЬЕДЕСТАЛЕ — КОМАНДЫ ТМИ И «ЯНТАРЬ»

Традиционно на протяжении многих лет по шесть лучших мужских и женских волейбольных команд Томска выявляют сильнейших. Коллективы ТПИ, ТГУ, ТИСИ, ДЮСШ (городо) были представлены мужскими и женскими командами, заводской завод и ТМИ, женскими «Янтарь», ТБВКУС — мужскими. У мужчин острая борьба шла между давними соперниками «Янтарь» и ТГУ (тренер В. Шуменин) и ТГУ (тренер Ю. Далазин). Бувзская команда смогла одолеть соперников только

ВОЛЕЙБОЛ

волейболистки ТМИ, ТГУ и ТПИ до того заиграли турнирную таблицу, что только последние встречи команд ТМИ и ТПИ выявила победителя. Победу со счетом 3:2 одержали студенты ТПИ. Но на турнир ступеньку по лучшей разнице партий поднялись волейболистки медицинского (тренер А. Иванов), на второй — ТГУ (тренер Н. Кузнецов), на третьей — ТПИ (тренер К. Шашинов). Интересную игру показала женская команда ТИСИ. С приключом в этот коллектив тренера В. Мальцева иной стала игра волейболисток этого института. По окончании турнира были определены кандидаты в сборные области. Мужской и женской дружинам предстоит защищать честь Томской области в соревнованиях на Кубок Сибири и Дальнего Востока (мужчины первый тур проведут в нашем городе с 18 января), а затем и в Спартакиаде РСФСР. И. ПАВЧЕНКО.

Зимний старт мотогонок

Первый мотокросс нового зимнего спортивного сезона был проведен на берегу Томи. Хорошая погода, близость трассы мотокросса к городу сделали соревнования настоящим праздником мотоспорта, привлекая сотни болельщиков. Оноло 100 спортсменов оспаривали звание сильнейших в четырех классах мотокросса. Первыми стартовали юности на мотоциклах до 125 куб. см.

Отличную подготовку продемонстрировал первокурсник из спортивной школы «Янтарь» С. Савири, занявший первое место. Вторым был участник из команды «Янтарь» — А. Угольников из команды университета. В хорошем темпе прошли дистанцию молодые гонимки Г. Матвеев (ТИСИ), А. Шкумат (ТПИ), вошедшие в пелтерну сильнейших гонимков области среди юношей. Мужчины стартовали на мотоциклах до 350 куб. см. Победителем стал мастер спорта В. Маметьев из команды Томскстройтранса, вторым был мастер спорта В. Емельянов из команды ТГУ, третьим — С. Истратов из ТПИ. В составленном на мотоциклах до 250 куб. см победителем стал кандидат в мастера спорта из ТИСИ С. Блавынских, вторым был представитель команды Томск-

стройтранса Ю. Исанов. Третье место занял С. Сухоруков (ТПИ). Особый интерес болельщиков вызвали заезды мужчин на тяжелых мотоциклах с колясками. Победителем этого класса экипаж кандидатов в мастера спорта Н. Шубина и Н. Талышева из команды Томскстройтранса. Вторым был экипаж из ПАПТ-3 В. Назарова и Н. Сергеева, третьим — Г. Марья и Н. Земель (Мотостройтранс). В. АФОНИН.

ОТВ

Суббота, 26 декабря. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 8.00. «Время». 9.05. Играет намерный ансамбль «Варок» (С. Зорин). 9.50. «Дни вас, родные». 10.20. «Радуга». (Социалистическая Республика Румыния). 10.40. «Человек Звезда». 10.50. «1125-52-й тыран «Спортлото». 11.35. К 40-летию начала Корчакско-Федоскиной десятилетней операции. Телевизионный документальный фильм «Огненные годы Керен». 12.10. «Москвичка». 13.30. «Содружество». 14.15. «Сегодня в мире». 14.30. «В мире животных». 15.30. Премьера фильма-концерта «Мелодии Бориса Мокроусова». 16.45. «Завтрашний год». Беседа политического обозревателя Л. П. Викетова. 17.30. Премьера многосерийного мультипликационного фильма «Жыл-был человек» (Финляндия). 1-я серия. С 18.00 до 18.14. Перенос. 18.15. «9-я студия». Ведущий — политический обозреватель В. С. Зорин. 19.15. «Фронт». 19.45. «Тот самый Мюнхгаузен». Художественный телефильм — пример 9-го Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов в Ереване. 1-я серия. 21.00. Премьера телефильма «Тот самый Мюнхгаузен». 2-я серия. 22.30. «Мелодии и ритмы зарубежной остроды». 23.25. Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК. 13.00. «Дни вас, ребята!» Мультфильм. 13.10. «Культура и жизнь». «Конкурс в музыкальной школе». «15 лет художественной самодеятельности».

14.20. Чемпионат СССР по волейболу. Женщины. ТГУ — «Уралочка». 14.30. «Степские ведут златок». Дело 16-е. «Из жизни фруктов». 17.20. «Мелодии». Концерт. 17.45. «Спутник кинозрителя». 18.30. «Музыкальный киоск». 19.00. «Словарик». 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». 20.00. «Время». «Шире зашикает олимп». Художественный телефильм по одноименной оперетте Ю. Милотына. «Русская зима». Опера Н. Римского-Корсакова «Модерн и Сальери». 00.05. Всесоюзные соревнования по лыжному спорту «Красноярская лыжня». Мужчины. 40 км. ТЕАТР. ТЕАТР ДРАМЫ. 26 декабря. «Сцены в доме Меланых» — 19.30. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. 26 декабря. «Не грусти, Шикш, я вернусь» — 18. ДВОРЕЦ ЗРЕАДИ И СПОРТА. 26 декабря. ЭСТРАДНО-ЦИРКОВАЯ ПРОГРАММА «РАДУГА» — 18, 20. КИНО. В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА». 26 декабря. «Три дня «Кондора» (две серии) — 8.30.

13.30. 16.10. 19.40. 21.15. «В поисках радости» — 11. имени М. ГОРЬКОГО. 26 декабря. «Избранник Великого Духа» — 8.40, 10.20, 12.10, 14.00, 15.20, 17.10, 18.40, 20.20, 22.00. «Книжкины» (две серии) — 8.30, 11, 13.30, 16, 18.30, 21. Загад. микрорайон. «Берегите злат вечный свет» — 9, 10.05, 11.10, 12.15, 13.20, 14.25, 16.30, 16.35. «ОКТАБРЕ». 26 декабря. «Марш и волнение». 10.30. «Любимая женщина мексика» (Финляндия). 8.40, 10.20, 12, 13.40, 15.20, 17, 18.40, 20.20, 22. «Утро вечера мудренее» — 9, 12, 13.30, 15, 16.30, 19, 19.30, 21. имени И. ЧЕРНЫХ. 26 декабря. «Конец Горбунов» — 14.20. «Цит и меч» (3-я и 4-я серии) — 9, 11.30, 14, 16.30, 19, 21.20. «Затянувшаяся расплата» (две серии) — 9, 11.40, 16, 18.40, 21.20. «ПИОНЕР». 26 декабря. Мультесборник. 12.11. «Большая свирель». 9, 10.40, 12.30. «Затянувшаяся расплата» — 14, 15.30. «Пираты XX века» — 17.40, 19.30, 21.20. «СИБИРЯК». 26 декабря. «Кочу, чтобы он пришел» — 9.20. «Возьму твою боль» — 12.40, 14.20, 16, 17.40, 19.20, 21. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД». 26 декабря. «Несправедливый фантасма» — 15. «Ваш брат и сын» — 10, 17, 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРАБЕЛЬ». 26 декабря. «Преступник и адвокат» — 16, 18, 20.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ программа передач

ПОНЕДЕЛЬНИК 28 декабря

16.20. «Мамин школь». 16.50. «Этот фантастический мир». Литературная викторина для школьников. ТОМСК. 18.05. «Встреча Новый год». Репортаж из совхоза «Октябрь». 18.30. «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». «Васюганский экспедиент». 19.00. Новости. МОСКВА. 19.15. «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». «РамАЗ. Провожаю год 1981». 19.45. К. Годин «Принцесса Туралид». Спектакль-концерт в Государственном академическом театре имени Евг. Вахтангова в честь 60-летия театра. 21.00. «Время». 21.35. Продолжение спектакля-концерта «Принцесса Туралид». 22.50. «Сегодня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК. 18.45. Кинофестиваль для детей «Жизнь-зима». 19.25. Новости. МОСКВА. 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». 20.00. «Вечер народного добра». Очерк людей эпохеда «Ураль». 20.15. «Экспонат — одна семья». Очерк людей эпохеда «Ураль». 20.25. Третий праздник симфонической, камерной и народной музыки. Концерт ансамбля народной музыки Госконцерта «Гло са Россия». 21.00. «Время». 21.35. «Поздняя встреча». Художественный телефильм.

ЧЕТВЕРГ 31 декабря

9.30. Программа документальных фильмов о полетах космонавтов социалистических стран. 10.15. Балет П. И. Чайковского «Щелкунчик». 12.15. «Путевка в жизнь». Встреча спортсменов общества «Трудные резервы» с участниками XXII Олимпийских игр. 13.15. «Очевидное, невероятное». Киноприложение. Премьера документального телефильма «40 прошлым летом». 14.15. «Зимняя сказка». Концерт. 15.05. Премьера телевизионного мультесборника «Художественный фильм для детей «Жизнь и Простойный Петерс. Друзья». «Русские узоры». Фильм-концерт с участием Государственного симфонического оркестра ансамбля «Вережа». 18.15. «Сегодня в мире». 18.30. Выступление оркестра симфонической и эстрадной музыки ЦТ и ВР по шахматам А. Е. Карповым. 19.35. Выступление художественных коллективов страны. Премьера телевизионного фильма «Зигзаг». 21.00. «Время». 21.35. Веселый мультесборник. 22.15. «Ледовый бал». ТОМСК. 23.10. «Тот худший». Телевизионное обозрение. МОСКВА. 23.50. «Страна моя». Документальный телефильм. «С Новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу. «Голубой огонь». ТОМСК. 00.05. «Мелодии и ритмы остроды». ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 14.20. Мультесборник «Солнечные краски». 14.30. «Танцевальное народное художество СССР». М. Савири. «Я помню чудное мгновение». 15.25. «Документальный экран». 16.15. «Что? Где? Когда?». Телевизионная викторина. 17.25. «Воспоминания о Великом Устюге». 18.45. О. Голдмит. «Ночь ошибок». Премьера фильма «Спокойной ночи, малыши!». 21.00. «Время». 21.35. «Эта веселая планета». Художественный телефильм. 23.10. «Концерт-аль». 23.40. «Страна моя». Документальный телефильм. «С Новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу.

СУББОТА 2 января

8.00. «Спокойной ночи, малыши!». «Курьинский». Документальный фильм. 21.00. «Время». Премьера телевизионного мультесборника «Семь счастливых нот». 1-я и 2-я серии. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 8.00. «Время». Концерт детского хореографического коллектива «Юный москвич». 8.45. Премьера документального фильма «Путь к успеху». 9.10. «Когда поет душа». Музыкальная программа с участием семейных коллективов «Семь счастливых нот». 1-я и 2-я серии. 10.25. «Рассказы о художниках». «Репети Гуттузо». 11.10. «Время». Конкурсы юных вокалистов. 12.15. К 60-летию основания Компартии Китая. «Сердце Корвалана». Документальный фильм. 13.10. Ф. Лист. Концертный этюд в исполнении заслуженной артистки РСФСР В. Горюновой. 13.15. «Очевидное — невероятное». Программа юных мультесборников. 14.35. «Спортлото». 1-й тираж года. Премьера документального фильма «А — из — да — вуш!». Соревнования рабочих Первого Московского часового завода. С участием спортсменов детского комсомольского киножурнала «Бравый». Концерт фестиваля искусств «Русская зима». 18.30. Премьера телевизионного художественного фильма «Бедная Мишаня». 1-я и 2-я серии. 21.00. «Время». 21.35. Новогодний аттракцион в Московском цирке. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 14.20. Мультесборник «Путевка в будущее». В передаче принимает участие Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премии СССР, академик, генеральный конструктор О. К. Антонов. 17.45. Премьера телевизионного спектакля «Остров поэтических песенок». Кубок мира по горнолыжному спорту. Передача из Швейцарии. «Спокойной ночи, малыши!». «Экспонат — одна семья». Передача 1-я. «Музыкальный киоск». 21.00. «Время». 21.35. «Вспарываю на экране ЦТ». Художественный фильм «Мель: хроника борьбы» (Куба).

ВТОРНИК 29 декабря

16.45. «Адреса молодых». ТОМСК. 17.45. «Строительный потоп: итоги и перспективы» (управление Химстрой). 18.25. Новости. МОСКВА. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Светы и жизни». 19.25. «Новые на экране ЦТ». Художественный фильм «Единственный». 21.00. «Время». 21.35. Премьера фильма «Снежные напевы». 21.55. «Сегодня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК. 18.15. «Разрешите побеспокоить...». Третий праздник симфонической, камерной и народной музыки. Концерт из Дворца зрелищ и спорта. МОСКВА. 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». 20.00. Студия «Юность». «Канюкуну, канюкуну — прекрасная пора!». 20.40. Новости. МОСКВА. 21.00. «Время». 21.35. «Ах, воденьный, воденьный...». Художественный телефильм.

ПЯТНИЦА 1 января

8.00. «Время». Премьера документального фильма «Намного друг друга». Концерт заслуженного ансамбля народного танца УССР «Ярчан». 9.00. «Время». 9.20. «Виды и виды». Телевизионная программа документальных фильмов о спорте. 11.00. «Время». 11.30. «Спутник кинозрителя». 11.45. «Сельский час». 12.15. «Музыкальный киоск». 13.15. «Спутник кинозрителя». 14.15. «Сельский час». 16.45. «Музыкальный киоск». 17.15. «Музыкальный киоск». 18.00. Премьера телевизионного мультесборника «Алиса в стране чудес». «Волшебный вечер». Вечер юмора в концертной студии Останкино. 21.00. «Время». Премьера на телевизионном экране. Спектакль Венского оперного театра «Летучая мышь». Опера Г. Россини. 21.35. «Время». ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 14.20. «9-я студия». (Социалистическая Республика Румыния). 15.20. «Неосвоенный репортаж». Документальный телефильм. «Спутник кинозрителя». 16.50. «Останкино». «Песня-81». 17.35. Дядя. Романсы из вокального цикла «Музыкальные вечера». 18.00. Чемпионат СССР по хоккею с мячом. М. Анчаров. «День за днем». Глава 5-я — «Май, 9-е, воскресенье». 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». «Экспонат. Знание Эрмитажа». Передача 2-я. Песни русских Севера в исполнении Академического хора русской песни ЦТ и ВР. 21.00. «Время». Премьера телевизионных короткометражных художественных фильмов: «Твой брат, Валентин». «Други иррици и забав». «Свят».

ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 января

8.00. «Время». Премьера документального фильма «Намного друг друга». Концерт заслуженного ансамбля народного танца УССР «Ярчан». 9.00. «Время». 9.20. «Виды и виды». Телевизионная программа документальных фильмов о спорте. 11.00. «Время». 11.30. «Спутник кинозрителя». 11.45. «Сельский час». 12.15. «Музыкальный киоск». 13.15. «Спутник кинозрителя». 14.15. «Сельский час». 16.45. «Музыкальный киоск». 17.15. «Музыкальный киоск». 18.00. Премьера телевизионного мультесборника «Алиса в стране чудес». «Волшебный вечер». Вечер юмора в концертной студии Останкино. 21.00. «Время». Премьера на телевизионном экране. Спектакль Венского оперного театра «Летучая мышь». Опера Г. Россини. 21.35. «Время». ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 14.20. «9-я студия». (Социалистическая Республика Румыния). 15.20. «Неосвоенный репортаж». Документальный телефильм. «Спутник кинозрителя». 16.50. «Останкино». «Песня-81». 17.35. Дядя. Романсы из вокального цикла «Музыкальные вечера». 18.00. Чемпионат СССР по хоккею с мячом. М. Анчаров. «День за днем». Глава 5-я — «Май, 9-е, воскресенье». 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». «Экспонат. Знание Эрмитажа». Передача 2-я. Песни русских Севера в исполнении Академического хора русской песни ЦТ и ВР. 21.00. «Время». Премьера телевизионных короткометражных художественных фильмов: «Твой брат, Валентин». «Други иррици и забав». «Свят».

СРЕДА 30 декабря

15.55. «Театр юного зрителя». Премьера телевизионного спектакля «Ловля и картошка». ТОМСК. 18.30. Новости. МОСКВА. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Жизнь науки». 19.45. Премьера телевизионного художественного фильма «Будь здоров, дорогой!». 21.00. «Время». «Шире круг». Эстрадал программа. 21.35. «Сегодня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 12.00. «Звездочет». Телевизионный журнал. 12.45. Чемпионат СССР по волейболу. 13.30. Фильм-новелла «Доминик». По одноименной повести Э. Сетон-Томсона. ТОМСК. 17.50. «Право быть первыми». Очерк о бригаде Н. Д. Лобажкина из треста Томскстрой. 18.05. «На зала суда». Программа для молодежи. 18.45. «На зала суда». «Дядя Юра». 19.20. Новости. МОСКВА. 19.45. «Спокойной ночи, малыши!». ТОМСК. 20.00. «Объединяет конечная цель». О внедрении бригадного подряда на карьерной фабрике. 20.30. «Служба здоровья». МОСКВА. 21.00. «Время».

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела сельхозного хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, 3-43-31, 3-43-01, 3-06-87, общественной приемной — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17. редактора — 3-44-35, заместителя редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, 3-41-83, 3-40-58, отдела нефтяного строительства и строительства — 3-41-83, 3-41-65, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, 3-43-32, 3-31-22, 3-41-59, областной журналистской организации — 3-10-17.